

陈铁:世博会上低碳公益的力行者



■记者 林晓

在上海世博园城市最佳实践区的伦敦零碳馆前,过往的游客无不好奇地对展馆前的垃圾桶评头论足:“这个垃圾桶有什么特别之处?”而在伦敦零碳馆播放的录像里,正在讲解这个垃圾桶——太阳能环保公益垃圾回收箱的优点,解说员还在为游客作示范。

而该产品的核心投资及策划人就站在一旁,他就是本文的主人公陈铁。

陈铁(又名陈显敏),曾是瑞中高材生,他从西北政法大学民商法系毕业后,2002年赴欧洲瑞士留学,2006年于瑞士伯尔尼大学获得法学硕士。毕业后,他任职于瑞士著名的 Bratschi Emch 律师事务所。

回国后,陈铁在外企工作,待遇十分优厚。当得知一位朋友有“太阳能环保公益垃圾回收箱”创业理念和理想时,他毫不犹豫放弃工作,与朋友一同做起“垃圾桶”。

如今,30岁出头的他,充满生活激情。他说,“节能环保和慈善事业的奋斗目标,让我爱上这一行。”

1 在终南山 他标注了生命的高度

陈铁从小在温塘塘河边长大,儿时的塘河曾给他留下非常美好的印象:夏日荷花、汲水流纱。可惜好景不长,在上个世纪80年代后期,手工业与家族小作坊在塘河边“生根发芽”后,那些美好的记忆也随之慢慢地消失。

“塘河水不能喝了,塘河不能游泳了。我家附近就办了很多塑料制品的小作坊,这些都成了塘河的直接污染源。有家造纸厂还把废水直排入河,烟囱里冒出团团黑烟……”陈铁回忆起当年的情形仍十分心痛,而这份痛心的感觉,大多被年少的无能为力压抑着。

1996年,陈铁考取西北政法学院民商法系,来到西安。他这样形容这座城市:“在商业上,西安远不如瑞安活跃。但是,它平和又包容,正因有

了这份安宁与背后的历史沉淀,才显示出这座城市的大气来。”

江南小镇走出的陈铁,受中原文化的熏陶,比其他同学更关心环保,崇尚自然。“我喜欢绿色植物,喜欢在大自然里独处,去完善内心的自我。”陈铁说。大一那年过生日时,他决定去一个没人的地方,换一种方式过生日——去登一座高山并在山顶过夜,人至山顶我为峰。

那年的初春犹寒时节,陈铁拎个背包,带着水、风油精等几样极其简单的行李,独自去了终南山。在那座被《左传》称为“九州之险”,被《史记》谓为“天下之阻”的山上,陈铁毫无畏惧,甚至还有些兴致盎然。

“登终南山时,一直看不到路,我就像在无人区爬山,到半山腰,双手



(太阳能环保公益垃圾回收箱)

3

回国后 投身节能环保行业

2007年,陈铁回国后,任职于奥地利新世界集团,负责涉外法务及公司管理,待遇及年薪十分优厚。但在2009年,当陈铁遇见善聚公司的发起人之一——苗新世后,他的人生才有了新转机。

为了更接近自己的心愿,陈铁决定放弃走法学这条道路。“读法学原是父母的心愿,他们可能觉得这个行业比较吃香,虽然当时我的收入十分可观,但我自觉不是自己真正想要的平台。”

善聚公司的发起人苗新世,小时候因患小儿麻痹症而腿部残疾。当他以一个优秀大学本科生的身份去应聘工作岗位时,被很多用人单位委婉拒之门外,这让他体会到残疾人在社会上面临的困难。苗新世想到全国有这么多的残疾人,其中还有没受过高等教育的,那他们的就业命运应该更差了。此后,“帮扶残疾人作为企业社会责任核心理念,将帮扶残疾人事业与企业发展紧密相连。”成为苗新世创业目标,并成功创办善聚公司,研发了“太阳能环保公益垃圾回收箱”。苗新世独特的“节能、环保、慈善”的企业文化理念深深打动陈铁。

很快,陈铁开始介入“太阳能环保公益垃圾回收箱”的项目,并注入初期投资,创办公司,并作为公司的核心高层参与管理与运营。

记者浏览北京善聚环保科技有限公司网页时,看到这款“太阳能环保公益垃圾回收箱”的介绍,“集太阳能、语音控制,光电技术于一体的高科技产品,是获得国家专利认证的新一代市政设施。吸收1天阳光可以提供箱体上的LED节能灯3至4个夜晚的绿色电源。”

同时,为践行帮扶弱势群体事业的目标,陈铁还表示,善聚公司在节能环保爱心回收箱的运营上,将启用大量的弱势群体担任回收箱的保洁维护工作。

“每100个爱心回收箱需要4名弱势群体保洁维护工作。据公司初步统计,一个大中型城市保守估计需要10万个爱心回收箱,即在一个城市即可帮扶弱势群体人群约4000人;以全国100个大中型城市计,可帮扶40万名残疾人员。”陈铁说。

此外,善聚公司还将不定期举办劳动技能培训,为有一定工作能力的弱势群体,提供一个自尊、自强、自信的机会,形成一个帮扶弱势群体的长效机制。

2010年,善聚公司研发的“太阳能环保公益垃圾回收箱”入选上海世博会,并成为世博会零碳馆指定环卫产品,陈铁也作为行业中的精英企业代表入席参加中国零碳联盟,而其倡导以低碳公益理念为核心的理念得到广泛认同,他也在节能环保道路上迈出一大步!

2 在欧洲 他拓展了生命的深度

终南山之所以为世人所瞩目,还有一个重要原因,就是它的“隐士文化”。经终南山山民指点,陈铁才知道,就在他到达的山顶对面,有很多隐士的茅棚,许多隐士在那里过着极为简朴的生活。

“高僧、高道、名士在终南山结茅隐居,他们不是为了求官、求财,而是为获得心灵的纯洁和宁静,了悟生命和自然的真谛,从而使灵魂得以净化和升华。”对隐士茅棚的认知,让年轻的陈铁思想境界更高了一层。

为了进一步提升自我,陈铁耗时一年多时间,赴上海同济大学及

北京第二外国语学院学习德语,考取歌德学院高级德语证书(ZOP)。

2002年,陈铁赴瑞士留学,就读于瑞士弗里堡大学及苏黎世大学主修社会学;2004年,他开始在瑞士伯尔尼大学攻读法学研究生,并于2006年以优异成绩,用德语获得国际法欧盟法法学硕士。毕业后,他就任职于瑞士著名的 Bratschi Emch 律师事务所。

在瑞士留学期间,陈铁一般会在周末打工赚钱,所赚的钱不是用来养活自己,而是拿去“体验生活”了。据陈铁介绍,在国外留学期间,他去了欧洲大约六七成的城市,多次登上并

游历阿尔卑斯山脉。“在山中,我感觉到与心灵更加接近,更能看清自我。人的本质是孤独的,学会独处意义非凡。不懂得独处难以与人共处,不懂得为自己带来快乐,就难以为别人带来快乐。一直信奉‘内圣方能外王’,因此,我喜欢山里的这些树木,它极大地影响且调整了我的心态。”

陈铁还谈起“树的启示录”：“树长得有多高,在于它的根基有多深;树都是朝着阳光生长的;树的枝叶虽然错综复杂,但它只有一条主枝干,就像一个人生活在错综复杂的社会里,影响人的事很多,但人只能真正地做好一件事……”

陈铁名片

Rui an Tel:6688 6688

陈铁,男,1978年2月出生于莘厍周田湾。1990年至1993年就读于瑞安二中;1993年至1996年就读于瑞安中学,是校内文体方面的活跃分子;1996年至2000年,就读于西北政法学院民商法系,曾任校青年经济法学社社长。

2002年,赴瑞士留学,就读于瑞士弗里堡大学及苏黎世大学主修社会学;2004年于瑞士伯尔尼大学攻读法学研究生,并于2006年获得国际法欧盟法法学硕士,毕业后任职于瑞士著名的 Bratschi Emch 律师事务所;2007年,回国后任职于奥地利新世界集团,负责涉外法务及公司管理;2009年开始介入“太阳能环保公益垃圾回收箱”项目,作为北京善聚环保科技有限公司的主要发起人及主要股东之一,担任公司常务副总。

